

# జమీనాదార్లు

## “ZAMINRYOT”

A Telugu Weekly Voice of Ryots & Zamin Ryots]

ప్రతి శుక్రవారము ప్రకటింపబడును.

సంపుటం 5  
సంచిక 30

నెల్లూరు 2-10-36 శుక్రవారము.

నం|| చందా 3-0-0

### మనలోమాటలు.

—ఆంధ్రవాలా.

చల్లపల్లిరాజాగారు బళ్ళారి ఆఫ్ఫీస్‌లో పశ్చాత్తాపంతో కమ్మదిద్ద మాటిస్తే ఆమాట కిలాక్షరము లలి నిలిచి పోకుండానీ, కమ్మచాతి మాటకో సమై ప్రాణములు ధారపోసిన కుర్రబాతని ఆశ్చార్య రాజ్‌యాల్లో పట్టణ కోట్టాదానికి యిది ఆద్యం రావు కామాల్!

బొమ్మిలిరాజాగారు జస్టిసులో గల విభేదాలను తొలగింపడానికి ప్రయత్నించుట చల్లపల్లి గారు కులాలను ఏకంజేయడానికి వెద్దపత్తు జేకారు. కమ్మ, కాట్ర, వెలమ, రెడ్డి, బాతులు ఆచారవ్యవహారాలకు జేరుజేరుగా వున్న యీ కాలగుణాలు మొదట ఒకటిగనే వుండేవాయట. యిది చుంచినట్టే. వెలమబాతి కమ్మబాతి ఒకటే గాజటి గృహశిల్పాలూ తిరుమనాపల్లి యుద్ధంకంటి చాలాకాలం మనసులో పెట్టుకో కూడదంటారా!

బొమ్మిలి, చల్లపల్లి, మిర్రాపూరం క్రయం కల యితో కమ్మజిల్లాఅంతా జస్టిసుమంకం వుచ్చు పుండుంది బొమ్మిలి రాజాగారంటారా! అందు కోసం ప్రజాసామాన్యాన్ని బొమ్మిలిగారు దర్శించ వనసరము లేదనుకున్నార గామాల్!

గాంధీ మొదలు చిన్నవాడిదాకా కాంగ్రెసు వారు ప్రచారానికి వెళ్ళితే బహిరంగసభలుకెట్టి వుపశ్యాసాలు గావిస్తారు కాని మన జస్టిసువారు గూడు వుచానీలలో ముగిస్తారు. బహిరంగ సభలు కమ పరపుకు నచ్చమకా లేక మొఖం చెల్లకా!

కాంగ్రెసులో పదవీ స్వీకరణవిషయమై ఖిన్నుల్ని ప్రాయోజనాన్ని కాట్టి కాంగ్రెసు వారు యింకెవరకూ ఏమి తేల్చలేక యిద్దరిని కాంగ్రెసు లోకం ఒక చార్జ్ వెళ్ళుచు ఉండేది మొంబయితే జస్టిసు ముఖాలోనే ఆంగ్లం వాడు మరల కలెక్షన్ వాడులుంటే భారత జేతమంతా ఆల్టోనుండే కాంగ్రెసు మహమ్మదీయం భేదా భిక్షాయా అండదండం ఆల్టోనుండే ఇవ్వ తప్పి ఆభిప్రాయ భేదాలున్నా ఒక నిర్ణయానికి

వచ్చిన తర్వాత వీరివ్యవస్థన యేలాగుండేది, -యిప్పుడు ఆనెట్టిగా కాంగ్రెసుపార్టీ మాపు చున్న నడవడిమాదిరి- ఆదర్శప్రాయంగా పార్టీ అంతా ఒక్కమాటమీద ఆనెట్టిని వుట్టూరి లాగించడం ప్రజలు పులిలో చదివి విషయాలు గ్రహించడంలేదని బొమ్మిలిరాజాగారు పాపం యింకా ఆధిమలోనే పడివున్నారా! లేక తెలిసికూడా ఎలక్షన్‌కోసం యీ విధంగా మాట్లాడుకున్నారా.

జమీందారీ ప్రజాశాసన రైతుల పరిస్థితులను రాగుచేయుటకు నీటివనరులకు సంబంధించిన నిబంధనలు కలగజేకావచ్చును. అట్లుయే యీ నిబంధనలు తయారు అయినావే వెంటగిరి బొమ్మిలివారలు ఎంత దృష్టం ఖయ్యవెట్టి నీటివనరులను కృత్రికాకో రెఖలు కాస్త ఎందుకు ప్రకటించ కూడదు! యిందుకు బొమ్మిలి వెంటగిరివారు పూనుకుంటారా! లేకపోతే నట్టిమాటల ఆడం బరమే అనుకోవాలి.

జస్టిసుపార్టీ భావికార్యక్రమంలో జేతపరిస్థితు లకు తగినట్లుగా రాష్ట్రీయంతా రాత్రిపాఠశాల లను పనికి పాఠశాలలను వెలకొల్పి ప్రాథమిక విద్యను వ్యాప్తిజేయుటకు 10 యేండ్ల విధానాన్ని యేర్పరచుట. మునుపు మద్యపాన నిషేధాని కనిపించిన 20 యేండ్ల ప్రకారం యే ప్రయత్నము జరుపబడిందో కొంచెం వెలచి తప్పి వున్న అంగళ్లను తగ్గించడానికి బదులు కొత్త అంగళ్లను వెలకొల్పడం మద్యపాన నిషేధం అరికట్టడం ఆ ఆర్గంకామాల జస్టిసు దిక్కుసరిలో! ప్రాథమికవిద్యా విధానం మద్యపాన నిషేధ విధానానికి రెండోది అవుతుంది.

జస్టిసుపార్టీ భావికార్యక్రమం మీమాంసాప ర్యకమంకంకోవ్వనని చాటుయక కబొమ్మిలిరాజా గారు దీనికంతా డబ్బు ఎక్కడ నుండి తెచ్చారట ఇప్పుడే ముఖమాసి ఆరు ప్రకటనలు చేశారే! ఆదాయాభివృద్ధి సూక్ష్మాలు చుట్టూ యిట్లు వున్నావో భూమిని కలిపి తప్పించి దీనిని గా వుంటుందికానీ అమామంకం వా రిచ్చింపు

మారలేక వీరిమాటలకు (శమినే వారెవరైతా వుంటారా చెప్పండి!

అంగళ్లను ఉద్యోగులకు జీతాలు తగ్గించడానికి వీలులేదంటారు బొమ్మిలివార. సత్సరిపాలనకు సుకృష్టిగల సివిల్ ఉద్యోగీయులు అససరముట. ప్రభుత్వోద్యోగుల జీతాలుగాని, స్థానిక సంస్థల యందలి వారి జీతాలుగాని తగ్గింపు చేసే యెడల చాల కలవరము కలుగుతుందట. వీరు యీమధ్య ఇంట్లాండు సంచారము చేసే వచ్చాకే ఆక్కడ ప్రధానామాత్యుని జీతమెంతో యితర ఉద్యోగ స్థుల జీతమెంతో మాటువచ్చెలా విచారించి, ప్రభుత్వోద్యమ యేలాగుండో తెలుసుకొనిన చ్చారా! ఇందుకు సమాధానం ప్రభుత్వం దబ్బు తో తాను పోలేదంటారమా! ఇప్పటికే తెలేక పోతే యితరైతా తెలుసుకొని ఆజీతాలు ఇండి యాలో ఎందుకు అమలు పెట్టుకూడదో కారణం తెలుపుతారా!

జేతమంతా ప్రాంతీయమై వెట్టి ఏళ్లమయం చేసిపారవేస్తావ్వారు. తమ ఎట్టిట్లతోవుండే సమ లకు చెప్పలకు గతిలేకుండా వుండేటప్పుడు జేతానికంతా వీరకూ చేస్తామనడం సామానం కనూ! ఉట్టికొక్కలేనప్పు స్వల్పాని తెక్కుతుం దట! మునుపు వెంటగిరివారు ప్రభుత్వంపద్ద చెప్పల రికేదన తీసుకొన్న రు 1 లక్ష అప్పులో కూడా వారిప్రకారం యితర విధంగా ఖయ్య పెట్టుకొన్న సంకలి బొమ్మిలి దొరగారి! తెలేదు గామాల్! సంకల్పనానికి యిన్నిరూపాయలు ఖయ్యవెట్టి తమ ఎట్టిట్లలోని చెరువులు కర్ణరాలు రిషేట్లచేస్తామని వెంటగిరి, బొమ్మిలి దొరలు ఒక ప్రకటన చేస్తారా నేడైతా! ప్రభుత్వంవారు తాము ప్రజలకు పసిన కుళ్లని ప్రకటనలు గావించుకొంటూ వుండేటప్పుడు, యీజమీందార్ల ఎందుకు ప్రజలకు సచ్చ చెప్పకూడదు!

క్రిటను సామాన్యంతోవుండే జనసంఖ్యలో భారతీయాలే అధిక సంఖ్యాకులైతా, వారికి యి తరులకున్న వాక్కులు, స్వాతంత్ర్యం అనేది కూడా లేదు. సామాన్యంతో వుండే మొత్తం జనాభా 49% మిలియన్లుంటే ఒక్క యిండియా లోనే 810 మిలియన్ల మందున్నాడు. ఈ 850 మిలియన్ల మందిని 11000000, పార్లమెంటు, కలెక్టు 4 మిలియన్లమందిని కలిగివుంది విలుతూ వు క్కుంటుంటే ఇండియా ఎంత వివేకవదివుందో చెప్పరా.

వైకాపా మొదలు, మన బొమ్మిలి దొరగారే

ప్రజల్లో వుండే అజ్ఞానాంధకారాన్ని పారద్రోలి జేతమంతా విద్యావ్యాప్తం చేస్తామంటారు. ప్రభుత్వంవారు విద్యావ్యాప్తికి ఎంతభనం క్షయ పరస్తాలో కొంచెం గమనిస్తే వీరు చెప్పేకంతా సాధ్యం అవుతుందా అని సంకేతం కలగక తప్ప దు. 1929 సంకేతం ఇండియా ప్రభుత్వంవారు 18,18,10,145 లను ఖయ్యవెట్టి వుండగా 1934 లో రు 11,47,02,150 లు మాత్రమే కలెక్టు ప్టారు. అంటే మనిషికి 0-8-9 లన్నమాట. ఒక్కలండను నగరంలో జనాభా 48,85,825 మంది వుండేనా 1,24,02,948 పాము అనగా రు 16,58,72,578 లు ఖయ్యవెట్టుకుకూ వున్న గంటే భారత జేతానికి, లండనుకు భేదం ఏనుక్కొ దోమకు ఎంతవుందో అంత వుండన్నమాట.

ఏమయ్యా దీనికి కారణం అంటే దబ్బులేదం టారు. ఇండియాకన్న ఎక్కువ వ్యాపారం, దబ్బుల జేకాల్లా వుండే ప్రభుత్వోద్యోగుల జీతాలకన్నా ఇండియాలో యిచ్చే జీతాలు అధికంగా వున్నపుడు, ఇతర జేకాల్లావుండే సాక ర్యాలు ఏలా కలగకపోవో చెప్పండి! ఒకప్పుడు విద్యార్థులకంతగావుండే పాఠ్యాధ్య జేకాలను ఆక ర్షించిన హిందూజేతంతో యిప్పుడు దబ్బులేదనే పరిస్థితులు కల్పడానికి కారణం యేమా ప్రతిబాధ అలోదించ తగింది.

విద్యా విషయాన్ని గురించి 1933-34 సంక రానికి ప్రభుత్వంవారు ప్రయించిన రిపోర్టులో ఇండియాలో విద్యవిద్యాలయాల్లా విద్యార్థులు పూవీరిరిట్లందా వున్నారని (వాకారు. రెఖలు కొంచెము పరిశీలిస్తే యీ ప్రకటన పక్కమూర మై:దని తేల్తుంది. 45 మిలియన్లకు గ్రేటులి టనులో 16 యూనివర్సిటీల్లా 1936 లో 58995 విద్యార్థులుంటే, 858 మిలియన్లకు లిటిషు ఇం డియా, బర్మాలో 18 యూనివర్సిటీలు మాత్రం వున్నవంటే ఇండియా స్థితి ఎంతహీనంగావుందో అద్దంకలే చెప్పకుతుంది.

మన తెలివిన రిపోర్టులో యింకో విషయం కూడా వుంది. లిటిషు వుద్యోగస్థులుగాని, రాజ కీయ జేకలుగాని, ఇండియాలో ప్రజ్వరిల్లి వుండే నిరుద్యోగ మమస్థులు పరిగ పరిమల్లంబకా వ న్నార. ఇది పరిష్కరింపమాట. నిరుద్యోగంకే అ గించాలంటే విజేకాల్లుండే ఏమి తీసుకోవ త వరంలేదు. ప్రార్థన ఇండియాలో ఏ. ఏ. కర్నలు లు, ప్రకటనలుండేకాతూ వాటినిచ్చి తి

ద్దరిందిట్లుయో అంగీకరించుకూ



# బహిరంగ లేఖలు

## మద్రాసు ఆసెంబ్లీ ఓటర్లలిస్టు

1

గౌ. బాబ్జీలి రాజాగారికి,  
ప్రధానమంత్రిపుంగవులు.

ఆర్యా,

తమరు గడవిన సెల 22 తేదీ తెలవడలో గానించినచో పాఠ్యశాలకు జన్మితుపార్టీవారు గానించిన ఘన కార్యాలను గురించి పాశుటూ "ఆయుశ్యక కళాకాల స్థాపించి, ఆయుశ్యక వైద్యమును ప్రాచుర్యమునొంది వల్లలలో వైద్య కాలం సెలకొల్పితిమి" అని ఘంకా జాబాయిం చారు. అయితే జన్మితుపార్టీలో యజ్ఞులగు మహారాజాగారి కృషిలకు గల నెల్లూరు జిల్లా బోర్డువారు తే 24-8-36 ది జరిగిన బోర్డు సమావేశంలో తిరిగి, తోటపల్లిసూదామలలో వుండే ఆయుశ్యక ఆనుపకరణములను ఏర్పరచుటని తీర్మానించారే దీనికే సమాధానమిస్తామి?

- ఒక ఓటరు.

2

నెల్లూరు జిల్లా బోర్డు ఉపాధ్యక్షులుగారికి  
ఆర్యా,

కృష్ణవట్టుకోర్డు 8వ మైలు 2వ ఫర్మాగు కాల్యకల్ప వద్దనుండి అనంతపురం కెనాల్ వరకు ఒక కోర్డు నిర్మించవలయునని రెండు సంవత్సరములనుండి జరిగే అంతాభవ ఫలితంగా తమరు కోర్డు కేయించెదమని వాగ్దానము చేసియుండిరి. కాని యింతవరకు కార్యరూపీదా కనుపడుట లేదు. తమ వాగ్దానమును వెరవేర్చు కొనెదమని గాక యని కోరుచున్నాము.

- ఒక ఓటరు

3

నెల్లూరు జిల్లా బోర్డు సభ్యులకు:-

జరిగి దండిగుంట ఆయుశ్యక ఆనుపకరణి ఇంగ్లీషు ఆనుపకరణ మార్చునూని తెలసి, తిరిగి, దండిగుంట, రామతీర్థము, కిరాకెడికారెం, దిన్నె, వాడర్ల, దంధూరు, పురిణి, గోగులపల్లి, పట్టణపుపారెం మొదలగు గ్రామములలోని భూస్వాములు, రైతులు మున్నూరుమంది జిల్లాలో దుక్కు ఒక అక్షరం పంపుకొనియుంటిమి. అందులో ఆయుశ్యక వైద్యకాల ఎట్లు గడవిన పదకొండు సంవత్సరములనుండియు జనానందజేయుగ పని చేయుచున్నదియు ఇటీవల యీ ప్రాంతముల విజృంభించిన మశేయము ఆయుశ్యక చికిత్సలు నిర్వీకేయుటలో యెట్లమోముగ పనిచేసిన దియు ఇంగ్లీషు చికిత్సలకంటె ఆయుశ్యక చికిత్స తెన్నియోమందులు మాకు ఫలప్రథములై మాతేనా ప్రకృతుల కెంతయు అనుకూలించి ప్రజల వచ్చుక మను గాధాభిమానమును యే కథముగా మార గొనివెడియు వికరింపబడి, ఇంకను అచ్చుటచ్చుట నాలకొద్దిగ గన్పించు మశేయము సెప్టెంబర్ 1936 లోనే అదనరమగు సందర్భములలో ఇతర మశేయము ఫలములందులై యేంట్లద్యారా వ్రత మోగించుటకు కలయెంత క్రైస్తవము ఆయుశ్య కవైద్యాలయమును పంపి డాక్టరువారు దానిని గమనించుచుండవలయు ఏర్పాటులు చేయవలయు తమ పదవ వైద్యకాలలో ఒక మంత్రసానిని నిర్మించుట ఆయుశ్యకాచికిత్స గానింప త్రా వినియున్నాము. యీ ప్రార్థనలు వ్రాచు క్రైస్తవములను నిర్మించుట

కావలి తాలూకా		
బోగోళం	...	1048
సోమవరప్పాడు	...	1468
వివలపూరు	...	1007
కొండాపురం	...	1215
వివలకాక	...	1114
జలదాకి	...	1868
కావలి I	...	1991
కావలి II	...	845
కుమ్మలవెంట	...	1158
11184		

వైవిధ్యముగా యీ తాలూకాయందు లెక్కనే డివ్ ఆసెంబ్లీ ఓటర్ల సంఖ్య గలదు. రానున్న ఎన్నికలలో రంగువెట్టెల నిర్మాణ మునుపటి లోని రానున్నది. నిరంకుశాధికారులు, నిరంకుశత్వ మునుపటి లోనిదే వరసరములేకనే, ప్రతివారును తమ స్వంత్రతను బహిరంగపరచుటకు, సంపూర్ణ కార్యముగలదు గాన సహజీయ, విభాజీయ స్వమతి భేదములకు స్వస్తి చెప్పి రానున్న ఎన్నికలలో సర్వమానవ సాభాత్మిత్వమే ప్రధానాభి యముగల కాంగ్రెసు సంఘనే బలపరచి భారత కేళ బానిసత్వ నిర్మూలనకై యీ తాలూకా ప్రజలెల్లరు ముందంజ వైచేదమగాక యని కోరు చున్నాము.

ఎ. శ్రీరామమూర్తి,  
మేనేజరు, కాంగ్రెసు అఫీసు, కావలి.

### కావలి తాలూకా కాంగ్రెసు మహాసభ

వైమహాసభ అల్లొబరు మాసమున జల దంకి గ్రామములో జరుపబడును. సభకు శ్రీయుతులు డాక్టరు భోగరాజు పట్టాభి శీతారామయ్య, చెరుకువాడ వెంకటసరి కింవలు, కేళోవారక కాళిశాధుని కాగే శ్వరరావు పంతులు, ఆచార్య రంగాగార్లు నిర్వేయుదురు. వివరములు ముందు తెలుప బడును.

ఎ. శ్రీరామమూర్తి,  
మేనేజరు, కాంగ్రెసు అఫీసు, కావలి

తెలియుచున్నది. మరియు సెప్టెంబర్ డాక్టరువారి వే విరివిగా వాడబడిన క్రైస్తవాలన వైద్యపు వ్యాధులు, రోజుటి, చెవుడు ఆయుశ్యకములనే మాకు నెచ్చుది కావలసియుండెను. హెల్త్ డిపార్టుమెంట్ వారు చెప్పియుంటున్నట్లుగాక స్త్రీలను నెత్తునభేదులు, వాపు, కన్నరాలు ఆయుశ్యక వైద్యములనే ఎక్కువగా నెచ్చుతుంది. కనుక దయామయులైన బోర్డులోని సభ్యులందరు వెంటనే ప్రత్యేక సభను యేర్పరచి వెనుకటి తీర్మానమును రద్దు గావించుదురని ప్రార్థించుచున్నాము. ఆయుశ్యక ప్రార్థనామన ముందంజ చేసిన తమ బోర్డు వెనుకటి తిరుగా యడుగిడక క్రొత్త వైద్యకాల నేర్పరచుటకు ఓటర్లను ప్రస్తుతము పంపిస్త తిలోన్న యీ ఆయుశ్యక వైద్యాలయములను ఇచ్చుట చేయుంచి కేళియవైద్యము శాదరించి కేళాభ్యుత్థి మార్గదర్శకులను గురించి విన్నవించుచున్నాము.

—వరణి దండిగుంట ప్రాంతపు రైతులు.

యం. యస్. బీడిలు, కాళహస్తి.

అదృష్ట ప్రయాణాలు.

25 No. M.S. BEEDIES, KALAHASTI (25)

USE ALWAYS M.S. BEEDI యం. యస్. బీడి.

యం. యస్. బీడి

యం. యస్. బీడి

యం. యస్. బీడి

యం. యస్. బీడిల వద్ద యె. కె. టి. కాళహస్తి.

M.S. VEERABADRIAH CHETTY, BAHADURPET, KALAHASTI.

### రతిమాతలు

స్త్రీ పురుషులకు ఆనందములో తనివీటిస్తామి కివియే?

ఇందు రస విషయము చేర్చక కన్యారి, బంగారు, హిమాలయనర్సరీ వనమాలికలతో గొప్ప యోగీశ్వరుల వద్ద ప్రసాది ముసలితనము లోకములో తేకుండేముటకు వీర్యములను తేనెవారికి తేవన శక్తి కలిగించుటకు సంకాపప్రాతేతి స్త్రీలకు పులిమి మెట్టులకు ప్రయత్నించి ఈమహాయోగ రాజము వెల్లడిచేయుట కవకాశము కలిగించితిమి. సంకేహించక వాడితీరుదు, తేనె విచారింపిన లాభమున్నదా! గుణములేనివో దబ్బు వాడు చేతుము. అరగంటలో వీర్యమును రాయివలెనే రమించుటకు ఉల్లాసము కలుగలేదుటలో వ్యవకైపరికావు. మాచెడకల కాద్దవాయిము.

డాక్టరు ఎ. సాంబమూర్తి.

60 మాత్రలు రెండు-0.  
కాపియ్య 80 మాత్రలు రెండు 8-0-0.

### Dental Hospital.

Trunkroad, Nellore.

దంత చికిత్సాలయము

ట్రంకురోడ్డు నెల్లూరు.

పండ్లు మానవ సౌందర్యమునకు ముఖ్యమైనవి.

కాన శుభ్రముగా నుంచుకొనుదు పండ్లను పరీక్షించుటకును, శుభ్రపరచుటకును, కొత్త పండ్లుకట్టుటకును, ఏవిధ మైన పళ్లు నొప్పులను కురుర్చుటకును ప్రఖ్యాతి చెందినవారు.

సలహాయిచ్చు కాలము:- ఉదయం 7-30 నుండి సా 5-30 వరకు

డాక్టర్లు:- ఎ. తంబూ, కె. మోహనరావు.

పండ్ల వైద్యులు

### జీతము మీద ఆర్గనైజర్లు - యేజంట్లు

ప్రతిజిల్లాకును తాలూకాకును లక్షణమే కావలెను.

ఈ ఆద్రన్యవ వ్రాయలెను:-

బి. జె ప్రసాదరావు, సూపర్ టుండెంటు ఆఫ్ యేజిస్ట్రేషు, 674 ఆ. రివిధి, నెల్లూరు.

కాప్టర్ ఆఫ్ ఇండియా ఇను సరిన్ను కంపెనీ, లి మి లెడ్ (హైదరాబాద్, లాహోరు) లో సంస్థానప్రభువులు, గొప్ప ప్రభుత్వోద్యోగులు వారి ప్రముఖులు డైరెక్టులుగ నున్నారు.



చర్చను నిలువవలెను.

కృష్ణయ్య చాదరిగా సవరణకు గురించిన చర్చను కేటికరకు నిలిపివేయవలెనని పి. ఆర్. రెడ్డిగారు ప్రతిపాదించారు. ప్రభుత్వ సభ్యులు మొదట ప్రతిపాదించిన చట్టమును 8, 9 క్లాజులు, అనంతముని భావించి తేలికపాటిగా చేయించుటయే, అది ఇప్పుడేవిధముగ సవరణచేయుచో గురూచ్య ముగవచ్చుననియు చెప్పిరి. ఉభయ పక్షముల వారును ఈలోగా కాలోచించుకొని, సరియగు కార్య విధానము నిర్ణయించు కొనకపోగాను సాకకాళి మొసగుట అనంతముని పి. ఆర్. రెడ్డి గారు చెప్పిరి.

డి.ఎన్. బ. చా. దూ. య. ఎం. గోపాలస్వామి మొదలియారుగారు ప్రతిపాదన బలపరచిరి.

బొమ్మిలి రాజాగారుగూడ, చర్చను నిలువవలె నను ప్రతిపాదన బలపరచుచు, 8, 9 క్లాజులు, ఇశాందారులకును, రైతులకును రాజీ పద్ధతిగా ప్రతిపాదించబడెననియు, ఇశాందారుల ప్రతినిధు లిదివరకు కేలెక్టు కమిటీలో 8, 9 క్లాజుల సంగీతి రించిరిననియు, ఇప్పుడు వానిని తొలగించుటకు కారణము గన్పించిననియు, ఇశాందారులకు, రైతు లనుగూడ కేలివలెననియు వ్యాఖ్యలును కల్పించు టకుగాను 8, 9, క్లాజులు చేర్చబడెననియు చెందు చున్నందులలోగా దావాలు దాఖలు చేయబడవలె నని మాక్రిమీ సదరు క్లాజులందుగలదు గాని, తీర్పు పరిష్కారములు గావించుకొన బడవలెనని లేదనియు, కనక కోర్టువారు సాకకాళిముగ విచారణ చేయుటకు ప్రతిబంధము లేదనియు, కనక కోర్టులకు దావాలు వత్తిడి అధికమగునని భయములేదనియు బొమ్మిలిరాజాగారు నుడిచిరి.

టి. పి. శ్రీనివాస ఆయ్యంగారు ప్రసంగించు చు 8, 9 క్లాజులందలి ఏర్పాటులకు ఇశాందారు లుంగీకరించినది చెప్పటకు సరిగాదనియు, మొదటినుండియు దావా మూచనల వెదుర్చుచునే యుంటిననియు చెబుచును వెలెక్టు కమిటీ నిశ్చయమునకు ఉద్దేశించిరి.

రెండు సంవత్సరములలోగా దావా వెచ్చు టకు ఇశాందారుల అభ్యంతరముండదు, అతడ కిది అక్షింతరిన గోల్పోవలసినదేకా యని శ్రీనివాస ఆయ్యంగారు ప్రశ్నించుచు, అంతకుంటే భగ్న విధర్థము పురియొకటి యుండకాలదనిరి.

వోటులకు చెట్టగా చర్చను నిలుపియుంచవలె నను ప్రతిపాదన అత్యధిక సంఖ్యాకులచే కామో దించబడెను.

8-వ క్లాజు వదలివేయబడుట.

ఇశాములచట్టమును గురించి ఈనెల 2 క తేదీ ఉదయము చర్చ తిరిగి సాగింపబడినపుడు 8 వ క్లాజును పునరుద్ధరింపవలెనని పి. వి. కృష్ణయ్య చాదరిగారు తాను ప్రతిపాదించిన సవరణ మప సంచారించుకొనుచుంటి ననిచెబుచు, రెవిన్యూ సభ్యునితో ప్రసంగించి యుంటి ననియు రెవిన్యూ సభ్యుడా సందర్భమున గావించిన వాగ్దానమును పురస్కరించుకొని తానీసవరణ మపసంచారించు కొన నిశ్చయించుకొంటిని చెలిపిరి.

పి. ఆర్. రెడ్డిగారు:—వాగ్దాన మేమియో సభివారుగూడ చెలిపికోనుట కవకాళి మొసగు టకుగాను రెవిన్యూ సభ్యుడు గార ప్రసంగమునకు సంబంధించిన వివరముల చెలిపెదరా?

రెవిన్యూ సభ్యుడు సమాధాన మొసగుచు, వెలెక్టు కమిటీవారు తొలగించిన క్లాజుల పున రుద్ధరించ మొదల, చాల చిట్టముల గలవచ్చు నని చెప్పిరి. సదరు క్లాజులు పునరుద్ధరించవో, రైతులకును, ఇశాందారులకు అనంతము గా దావాలు ప్రార్థించుటకును, ఉభయ పక్షముల అనుసరముల క్షయ ప్రయోజనములలో గావలసి

మదరాసు శాసనసభ.

# ఇ నా ము ల చ ట్ట ము

## ఒక సంవత్సరపు శిస్తు నష్టపరిహారము

(గతసంచిక తరువాయి)

యొందును. ఇది కేవల మనవరము. ఈ శాసనము క్రింద నిబంధనల గానించు సభికారము ప్రభుత్వం వారికి గలదు. ఇశాందారుని ప్రాతినిధ్యముయే రాయితీ ధూమియాను విషయమును నిర్ణయించుటకుగాను, ప్రభుత్వము వారాని బంధనల యధికారమును పురస్కరించుకొని, ఏర్పాటులు గావించి, ఉభయములకును సాకకర్యమును కద్దతిని నిర్ణయించెదన అని, రెవిన్యూ సభ్యుడు చెలిపెను.

స్వంతధూమి - రాయితీ ధూమి.

పి.కానో ధూమి బహిందారుని స్వంత ధూమియా, రాయితీ ధూమియా యను విషయ మును నిర్ణయింపవలసికల్పించుచు, ఏ యే పరిస్థితు లను ఆలోచింపవలెనో 9-వ క్లాజునందు నూచింప బడెను.

ఇశాము గ్రామముల సందర్భమున, 1918 సం॥ కాలై 1 తేదీకి పూర్వము సదరు ధూమి ఇశాందారుని స్వంత ధూమి కవులున నొసగు బడుచుండెకా లేదా యను విషయము కాలో చింపవలెనని టి. పి. శ్రీనివాస ఆయ్యంగారు సవరణ మపపాదించుచు, ఇదివరకు రెవిన్యూ సభ్యుడు ప్రతిపాదించిన చట్టములో నీనిబంధన గలదనియు కాని, కరువార తొలగింపబడెనని యు, ఇదివరకున్నదానినే తిరిగి చేర్చవలసిందని తాము కోరుచున్నామనియు చెలిపిరి.

పి. వెద్దిరాజు గారు సవరణను బలపరచిరి.

ఎం. జి. పట్నాయకు గారు సవరణ వెదుర్చు చు ఇది చాల ప్రమాదకరమొదనియు 1918 సం॥ పూర్వము, గ్రామములయొక్క పూర్తి ఇశాందారుని స్వంత ధూమి కవులకొసగు బడుచుండిన ఇశాములచాలగలదనియు, ఈసవరణ సంగీకరించుచో, సదరు ఇశాము గ్రామములకు ఈచట్టము నుండి పూర్తి మినహాయింప బడుననియుచెప్పిరి.

వెద్దిరాజు గారు:—మీ ముఖపాదించిన సవరణ లోని పదము లిష్టములేనివో, వెనుకటి రెవిన్యూ సభ్యుడగు శాంతిల్లాగారి చట్టమునందలి వాక్య ములను అంగీకరింపవచ్చును.

రెవిన్యూసభ్యుడు సవరణ వెదుర్చుచు, ప్రతి పక్షులవాదమునందు చాలబలము గలదని ఆగీ కరించెను. కాని డిగ్రీ ముగ కాలోచించి, గతసంచిక బడిన, ఈచట్టమునందలి వాక్యములను సరించుట ప్రమాదకరము గావచ్చుననిరి.

సవరణను వోటులకు చెట్టగావీగిపోయెను.

కుడివారము హక్కునిర్ణయము.

ఈచట్టము అమలులోనికి కచ్చిన 2 కచ్చిన ములలోగా ఇశాందారు, 1988 సం. వనంబరు 1 క తేదీకి ఇశాములో తనకుడివారము హక్కు గలదనియు అప్పటినుండియు సదరు హక్కును తానే అనుభవించుచుంటిననియు ప్రకటించవలె నని స్వేచ్ఛలు (డ్రీబ్యులను యెదుట ఇశాందారు దరఖాస్తులు దాఖలుచేయుకొనవలెనని 9(ఎ)క్లాజు నందు నిధింపబడెను.

స్వేచ్ఛలు (డ్రీబ్యులకు బహు కల్పెర్లు అను పదము చేర్చవలెనని టి. పి. శ్రీనివాస ఆయ్యంగారు సవరణ మపపాదించిరి.

రెవిన్యూసభ్యుడు సవరణ వెదుర్చుచు, కుడి వారముహక్కును పరిష్కరించుటకు ఎటులనో (డ్రీబ్యులను నియమింప బడుట అనవలసినదియు అందుచే దరఖాస్తునుగూడ సదరు (డ్రీబ్యులను యెదుటనే దాఖలుచేయుటచికమనియు చెలిపిరి.

సవరణవీగిపోయెను.

ఇశాందారులకు పరిహారము.

1988 సం॥వనంబరునెల 1 క తేదీకి కుడివారము హక్కు ఇశాందారునికి గలదనియు, అప్పటి నుండియు సరికే సదరు హక్కును అనుభవించు చుండెననియు నిర్ణయింపబడిన ధూ ముల ను రాయితీ ధూమిలకు నిర్ణయింప వలెననియు, సదరుధూమిలలో జిరాయితీ హక్కు నొసగు వలెనని రైతు దరఖాస్తుచేసినయెడల సాలీవా శిస్తునకు 2% కేటెక్టు మించనివిధమున వుచ్చుకొని జిరాయితీహక్కు నొసగువలెననియు, ఈ మొత్త

మును గురించి ఉభయపక్షములవారికిని సమాధా నము కుదరనియెడల, పరిహార మొత్తమును నిర్ణ యింపవలెనని కల్పెర్లును దరఖాస్తు చేయవలె ననియు అతడు సాలీవాశిస్తునకు 2% కేటెక్టు మించ వుండ వలెనని సమాధా నిర్ణయింపవలె ననియు చట్టములను నూచింపబడెను.

రెండున్నర కేటెక్టు అనుపదమును తొలగించి, ఒక హాజు శిస్తును సమానముగా మొత్తమును పరి హారమును విధింపవలెనని పి. రామలింగారెడ్డిగారు సవరణ మపపాదించుచు దారిద్ర్యమున ముడిగి తేలుచున్న రైతులు అందులో ముఖ్యముగా కేటి ఆర్థికమాండ్యమునందు 2% కేటెక్టు శిస్తును పరిహార ముగ నొసగు జాలరనియు, జిరాయితీ హక్కు గలయుగంలకు వచ్చుచున్నవియు దీని నొసగుటకు ఫీజును విధింపవలెననియు చెప్పిరి.

పి. వి. కృష్ణయ్యచాదరిగారు సవరణను బల పరచిరి.

టి. ఎన్. రామస్వామయ్యగారు సవరణ వెదుర్చుచు, ఇశాందారుల హక్కులను లాగు కొనుచ్చువును, వానికి తిరిగి పరిహారమునైన నొసగుట క్యాయననిరి.

పి. సి. యశుచెట్టి గారు సవరణ వెదుర్చి, ఇశాందారులకు పూర్తి పరిహారము నొసగువలెననియు లేనివో అసలు మూలకేయవలెననియు చెప్పిరి.

కె. కోటిరెడ్డి గారు, ప్రసంగించుచు ఇశాందారుల హక్కును తొలగించుచుంటి నునియు దానికి పరిహార మొసగుట ధర్మమనియు, ప్రభు త్వమువారు భావించువెళల, క్యాయముగు పరి హారమును నిర్ణయించుటకు కోర్టుల కధికార మొసగువలెననిరి. అటులకాని, రాజప్రతినిధిగారి ఆక్షేపణను తప్పించుకొనుటకుగాను పరిహారము నొసగువలెనని ఏ మాక్రిమిచ్చినను ఇర్వయ్యు ననిరి కాని అది క్యాయముగాదనిరి. అంతియ గాక, ఒక సంవత్సరపు శిస్తును పరిహార లుగ నొసగువెడల చూడ భర్తకునిముచే తక్కువ శిస్తును వుచ్చుకొనుచుండు ఇ శాందారులకు అన్యాయము జరుగుననిరి. కనక బహుచి చను బట్టి పరిహార మొత్తమును నిర్ణయింపవలెనని గోరిరి. ప్రభుత్వమువారి ఉద్దేశము క్యాయముగు పరిహార మిప్పించుటయో యనువిషయమును స్పష్ట పరుపవలెనని గోరిరి.

ఎం. జి. పట్నాయకు గారు సవరణను బల పరచిరి.

ఇశాందారులకు కుడివారము హక్కులకు ధూమిలలో జిరాయితీ హక్కును గోరు రైతు నుండి రెండున్నర సంవత్సరముల శిస్తునకు మించని పరిహారమును గోరవచ్చునని, చట్టము నందుగల నిర్ణయమును సరించి, ఒక కచ్చినపు శిస్తుతో సమానముపరిహారమును మాత్రము గోర వచ్చునని కావించవలెనని చట్టమునది రామలింగా రెడ్డిగారు ప్రతిపాదించిన సవరణనై చర్చ సాగవలెనని బడెను.

ఎం. జి. పట్నాయకు గారు సవరణను బల పరచుచు ఇశాందారులకు గల కుడివారము హక్కులకు విలువకట్టించవలెననియు, దాని అవక శూన్యమనియు నుడిచి పరిహారములేదను గాక అందుచే రాజప్రతినిధిగారు, వెనుకటి చట్ట ము ప్రోత్సితనిరి. అంతకుమును తప్పించుకొనుటకు గాను, కామయ్య కమిటీ ఒక సం॥ పరిహారము నిర్ణయించుటకు హక్కును రైతుల నని నిశ్చయించుటకు శిస్తును పరిహారమునకు యెదుట

# అమృత

రక్తశుద్ధి ద్రావకము.

ఇది రక్తహీనత, మలబద్ధకము, అజీర్ణము, కీళ్లనొప్పులు, సోమరి తనము, మేహవ్రణములు, సుఖసంకటములు, నిస్సత్తువ, కడుపులోమంట మొదలగువ్యాధులను నివారించి శరీరమునకు గాంతిని మిగిలునకు తేజస్సును నిచ్చును. ఈమేలై యకామధమువలన నెందిరో వాగ్గ్యవంతు లైవారు.

వైద్యులకుటికెండ్రిగారు, ము. మదరాసు. వైద్యులకేరాలంబాలి శ్రీయ్య - రెవివాసి.







# దేశీయ వార్తలు

## నెల్లూరు జిల్లాలో మేజరు పంజాయతీ బోర్డు ఎన్నికలు

## విదేశ వార్తలు.

ఇండియానుండి భవప్రవాహము.

ఇండియాలో కేవలం నుండి ఇంగ్లాండు కేవలం ప్రతియేట పాత్య భవప్రవాహం 808 కోట్ల 90 లక్షల రూపాయలకు. ఇంత మొత్తం ఏంథం గా పోగుండేది క్రిందితాళులు తెలుపుతాయి.

- 1. ఉద్యానవనములు 84 కోట్ల 10 లక్షలు
- 2. విదేశ వ్యాపారం 61 కోట్ల 20 లక్షలు
- 3. వాణిజ్య లాభములు 43 కోట్లు.
- 4. రవాణా వ్యయం 10 కోట్ల 50 లక్షలు.
- 5. వ్యాపార విమానములు, మా రకము } 7 కోట్ల 50 లక్షలు.
- 6. రైలుకోర్టు 12 కోట్ల 69 లక్షలు.

మొత్తం రూ 808 కోట్ల 90 లక్షలు.

ఆఫీసు భారత కేంద్ర మహాసభ ఫెయివల్టూరులో జరుగును.

విదేశపు పట్టువై ముఖ్యంగా జపానుతోను కృత్రిమ పట్టుకనువైవై హెచ్చుకుంటున్నది. దేశీయపట్టు పరిశ్రమను ప్రోత్సహించవలెనని దేశీయ పట్టు పరిశ్రమవారు ఇండియా ప్రభుత్వ వర్గక పారిశ్రామిక సభ్యులవద్దకు రాయబారము కల్పిరి.

ఇంగ్లాండు బంగారు ప్రమాణమును విడకాడి కప్పటినుండియు ఇండియానుండి ఎక్కువ అయిన బంగారు 847 1/2 లక్షల బెన్సులు. ఈ బంగారు ప్రవాహంకల్ల ఇండియాకు కలిగే లాభవస్త్రాలు గురించి విరాపించి కలహించుచున్నట్లు ఒకవిటి నిజమున పవనములేదని అనెల్లీలో ప్రభుత్వ సభ్యుడు గ్రెగ్గిగా తెలిపిరి.

ఆఖల భారత కాంగ్రెసు కార్యాలయము సోదా.

అలహాబాదు యందుండు ఆఖల భారత కాంగ్రెసు సభకు కార్యాలయమును పోలీసువారు గతవెల 25 తేది సోదాచేసి, కాంగ్రెసు విశేష కాంగ్రెసు కార్యాలయ వారీకేయమున్న కేరపత్రములను, రాజకీయ ఆర్థిక కార్యాలయ వారీకేయమున్న కేరపత్రములను, కొన్ని అంతర్జాతీయవార్తల ప్రచురణలను, కమ్యూనికేషను విషయమై కార్యాలయమునకు వచ్చిన కేరపత్రములను తీసుకొని వెళ్లిరి.

స్టేటు ట్రేడింగ్ కర్పొరేషన్లో ప్రవాహము నందున్న ముఖ్య చంద్రబోసుగారు రాజున్న ఎన్నికలలో బెంగాల్ కార్యసభకు ఉత్తర కలకత్తా నియోజకవర్గమునకు అభ్యర్థిగనివెదరటం.

మాల పల్లి. (వెన్ను ఆర్ట్స్ కింద లీహాకు ప్రభుత్వమువారు ఉన్నత లక్ష్యకారణణగారిచే రచించబడినమూల పల్లి గ్రంథమును విషేధించిరి.

మధ్య పరగణాలలో జమీందారీల పార్టీ కాంగ్రెసుకు వ్యతిరేకంగా పోటీ చేయదానిగా మధ్యపరగణాలలో వుండే జమీందారులు అంతా నిజము లిరుక్తున్నారు.

వైద్య కేంద్రముగా వికాసము సిద్ధాంతము రాజకీయ వైద్యులకు, ఇతరవైద్యులకు చేయదాని అనెల్లీలో హాంమెంబరుగారు తెలిపిరి.

దక్షిణ భారత వనములకు గాని బెంగాలులో నిర్బంధవల్లముల రద్దుచేయుటకుగాని పీఠాసన నియమ, ఇంకను కార్యక్రమసరము కలదనియు హాంమెంబరుగారు అనెల్లీలో తెలిపిరి.

అల్లూరు నెలలో

బోర్డు పేరు	కామిషనరులు తేది.	కామిషనరుల పరిశీలన తేది.	సరియైనకామిషనరుల వ్యవస్థాపన.	ఎన్నికల తేది.	ఓట్లు లెఖించుట
1. వెంకటగిరి	9	10	12	28	27
2. గూడూరు	18	14	16	28	29
3. మూలూరు	19	20	21	80	81
4. బుచ్చిరెడ్డిపాలెం	9	10	12	28	27
5. కోల్పూరు	18	14	16	28	29
6. అల్లూరు	19	20	21	80	81
7. కావలి	9	10	12	28	27
8. కిన్నెర	14	16	17	28	29
9. కందుకూరు	19	20	21	80	81
10. ఆర్కాటూరు	12	18	14	22	28

బళ్లారి జిల్లాలో హాస్పిటలుండు వాసలవలన 70 గుడిసెలు కొట్టుకొనిపోయెను.

రాజ్ నందగాడ్ సంస్థానంలో కున్వత్తుంట్ లీహా ఆకు ఆకును సంస్థానానికి వ్యతిరేకుడుగ నున్నాడని 8 సం॥ లు సరిస్థానంలోనికే రాజుడ దని విశేషపు టుక్తయ్య గావింపబడింది.

తిరుపతికొండకు విమానపుసర్వీసు యేర్పాటు చేయుటకు పరిశోధనలు జరుగుచున్నవి.

ఎన్కొర్వెను ప్రభువుగారు మద్రాసు గవర్నరు వద్దవిని సర్. కె. వి. రెడ్డి శాయుడుగారివద్ద నుండి నిన్న స్వీకరించిరి. ఇకమీదట రెడ్డిగారు గవర్నరు సంఘమునకు ప్రథమ సభ్యులుగ నుండురు.

గుంటూరులో యీ నెల 12, 18 తేదీలలో పొగాకు రక్తములసభ జరుగును. స్వేచ్ఛలు మార్కెటింగు అధీనపర ఏ యం. విలింగుట్టు గారు ఎన్నెదరు.

మద్రాసు కార్పొరేషను ఎన్నికలలో ఒక కాంగ్రెసు అభ్యర్థియగు రామోదరం శాయుడు గారికి ఓట్లు నీయవలెనని కొండరు వాలంటీయులు జాతీయ పతాకములు ధరించి జాతీయ గీతములు పాడుచు పోవుచుండగా వోలలో కొండరు వారి ని నిశోధించికొట్టిరి. ఒకడు వృతిపిప్పి పడిపోయె ను వెంటనే దామోదరం శాయుడుగారు రవటికి వెళ్లగా ఆయనమీదను రాళ్లు దుల్బులకుటచే వెల్లులు తగిలెను, వీరు ఎదుటియిటిలో కలదా చుకొనిరి. పోలీసువారు వచ్చి వీరినికాపాడి తీసుకొనివెళ్లిరి. వెల్లులుతగిలిన శాయుడుగారు మరి ఆకుగురు జనరల్ ఆసుపత్రిలో చికిత్సపొందిరి.

### రంగా గారు

అల్లూరు 10 తేది అనెల్లీలో సినిమా ప్రాసీ జరుగోడు సవరణ (అరెస్టు వారంట్లకు సంబంధించిన) రాజోకుండ్లి. కావున తే 12 కి వరకు రంగాగారు సిస్ట్రాలో ఉండి కార్యకర్తయ్య.

సాయంత్రము 6-15 గంటలకు నెల్లూరు బానుహాసులో తే 14-10-1936 బుధవారము. సింహపురి ప్రాంతము యూనియన్.

### అనఘోయ

కారణము:— శ్రీమ. కృష్ణమూర్తి. అనఘోయ:— వెన్ను శ్రీమ. గిరిరావు. XOX, నర్మద:— క. గామనిశానాకార్యులు. ఓ. ఆర్. పరమశివం, అల్లూరు.

అల్లూరు నెలలో

బోర్డు పేరు	కామిషనరులు తేది.	కామిషనరుల పరిశీలన తేది.	సరియైనకామిషనరుల వ్యవస్థాపన.	ఎన్నికల తేది.	ఓట్లు లెఖించుట
1. వెంకటగిరి	9	10	12	28	27
2. గూడూరు	18	14	16	28	29
3. మూలూరు	19	20	21	80	81
4. బుచ్చిరెడ్డిపాలెం	9	10	12	28	27
5. కోల్పూరు	18	14	16	28	29
6. అల్లూరు	19	20	21	80	81
7. కావలి	9	10	12	28	27
8. కిన్నెర	14	16	17	28	29
9. కందుకూరు	19	20	21	80	81
10. ఆర్కాటూరు	12	18	14	22	28

(4 క కాలం కొరక)

ఒక తుల్య పత్రికలో పులాబులో 25 లక్షల మంది హిందువులు మహమ్మదీయ మతము స్వీకరించారని అసత్య ప్రకటన కాలించబడింది.

వైశాఖంలో కాంగ్రెసు నగరంలో దుకాణముల బోర్డును వైశాఖంలో కప్ప యితరభావలలో వ్రాసినూదదని కానింపబడింది. ఈ వుక్తయ్య పుల్లంఘోషివారికి తెలుకీ విధింపబడును.

లిటాలో గంటకు 118 మైళ్లు వాయ్య రైలుబాడి కలదు.


అమెరికా పుయ్యక్ రాష్ట్రములలో 87 మైళ్లు వాయ్యుల ఒక కంటెన నిర్మించబడుచున్నది. ప్రపంచంలో కల్ల యిది యేపాడవైంది.

బర్మీలో కొండరు పనికే అలస్యంగా పోయినందులకు కాగాను గడియారము వెండులము కొంగుతీసుకొని పోవుటచేరి అని గంటలు కొట్ట మానివేసినయను, అందుకే వాకు మైదరుకే నిద్రపోయినాడనియు తెలిసిరి.

లండనులో జరుగనున్న ఎడ్యుగారి కట్టాల్లి పేక మనోర్థ్యమగు అస్ట్రేలియా కేళయనుడి గుర్రముపై 8000 కోట్లను ప్రయాణమునకు టుక్ ఒకరు బయలుదేరినారు. వీరు ఇదివరలో ప్రపంచ రికార్డుయిన 8000 మైళ్ల ప్రయాణమును మించిపోయివున్నారు.

పాకింకు కేళాముండి క్యాంబోవారి పిషాపు లేక బాగారును ఎక్కువరి చేయవలెదదని ప్రాస్తు ప్రభుత్వం వారికి వుక్తయ్య గావించారు.

(దీనికొరక ఈక్రింది 8 క కాలంలోచూడుడు)



డాంగ్రే గారి బాలామృతము సేవించిన బిడ్డలు యిటుల ఆరోగ్య వంతులగుదురు!

## డాంగ్రే గారి బాలామృతము ఏమిచేయును?

డాంగ్రే గారి బాలామృతము.

- (1) బిడ్డలకు మంచి ఆరోగ్యం, పుష్టి కలిగించడంలో దీనికి మించినదిలేదు.
- (2) బిడ్డల బలహీనతను పోగొట్టును.
- (3) బిడ్డల వండ్లను శుభ్రముగనుంచును.

ప్రాయములు:—

కె. టి. డాంగ్రే ఆండ్















ఇవామాల చట్టము.

(8 వేదీ కథనము.)

జి. సి. శ్రీనివాస ఆయ్యంగారు సవరణ వెతుక్కుచు, రెవిన్యూ పత్రము, చట్టము కుడి యందకలంబించిన కైఫిరి నిపుడు ముచ్చుకొని, కాంగ్రెసు సభ్యులగు రామలింగారెడ్డిగారిలో శ్రీధరించుచున్నట్లు గన్పడుచున్నది. ఇశాందారుల శ్యామలగు హక్కులను అపవారింపు విషయమునైనను, ప్రభుత్వమువారును, రాజధిక్షిపరాలులగు వచ్చియు పక్షమువారును, సహాయ నిరాకరణవారులగు కాంగ్రెసు సభ్యులును ఏకీభవించి అన్వేష్య సహకారముతో మెలకుట ప్రకటించుచును విషయము. ఇశాందారులకు వచ్చి సంకల్పించు పరిహారముగ నొక గడవిన కీరియాకార్యమునకు, ఇశాందారులెంతయు కృతజ్ఞులై యుండవలసి యున్నది. (సప్త) కాంగ్రెసువారులే, సవరణను బలపఱచుటలో కరాచీ తీర్మానము ననుసరించుచున్నట్లు విషయము. కరాచీయందు కైఫిరి లాభమునకు సంబంధించిన తీర్మానము గాదు, సంపూర్ణస్వతంత్ర్యమును స్థాపించవలెనని తీర్మానించినది. ఆరెవిన్యూ సభ్యులలో ముఖ్యుడగు, గుటకలకు వా యని వెలయుటలసియున్నది. ఇశాందారులకు పరిహార మివ్వవలెననో, శ్యామలగు పరిహారమివ్వవలెనను. తేనినో నూరకొనవలెను. రెండున్నం సంకల్పముల కిస్తులతో సమానముగు మొత్తము గూడ సరియగు పరిహారముగాదు. ఆయాప్రాంతములందు ధరలబట్టి పరిహార మొసగువలెను. వార్షిక కిస్తులకును, పరిహారమునకును ముడి బెట్టరాదు. అందులను, ధర్మపరమును, ఉదారమును అగుటచే కిస్తులను కిస్తులను పుచ్చుకొను

ఇశాందారులకు వస్తుముఖమును. జమీందారులలోను, ఇతరప్రాంతములలోను గూడ, కుడివారము హక్కుయొక్క విజయము నిర్ణయించిన కిస్తు తీర్మానము గొప్పగువలెను. వారి ప్రకారము ఈ వాగపు విజయమునకు, కుడివారపు విజయమునకు కేవలము అని శ్రీనివాస ఆయ్యంగారు వెలుపుచు ఇశాందారులకు శ్యామలగు పరిహార మొసగువలెనని గోరిం

గా. ముచ్చురాజుగారు సవరణ వెతుక్కుచు, కుడివారము హక్కు యిశాందారులకేలదని కిస్తులలో తీర్పుచేయించి భూములలో కేరాయితి హక్కు నొసగు విషయము ఇప్పుడు చర్చయందున్నదియు, సవరణ హక్కును తొలగించువలెను వారి విజయమునకు పరిహార మొసగునో లేదో ధర్మము గాదనియు పల్కిరి.

వెద్దిరాజుగారు సవరణ వెతుక్కుచు, ఇశాందారులకు భూమి పరిహార మొసగునో గాని శ్యామలగు గాదని పల్కిరి. సవరణ నగీకరించునో ఇశాందారులకు గలదు అపారమును వస్తుమునువివరించుచు, సాతీకాశిస్తులకును కుడివారము హక్కుయొక్క విజయమున సాస్తీయకేకాంతరము గలదని. పశ్చిమగోదావరి జిల్లాముందు, సాతీకా రు 16 ల కిస్తుమాత్రము చెల్లించుట ఇశాందారులందు కుడివారము హక్కును 1988 సం పూర్వము రు 40,700 లు ఇచ్చి కొనుక్కొనిన నిదర్శనమును గలదని యుండవారింది, యితర జిల్లాలలో గూడ వ్యవహార పరిస్థితులులే యుండునని భావింపవలసి యుండునని. అనగా ఈ సవరణ ప్రకారముగ రు 700 ల పరిహారము రాకలసియున్ననో, ఇశాందారుల మీద 16 ల పరిహారముతో కృష్టిపడి యూరకుకొనవలసి యుండును. ఇట్టి వివరణ కావలయునను ఇశాందారులకితి ఎంత కిఫిలమునో వచ్చునో వచ్చును.

అంతియగును. హక్కులను హక్కులకు ఇశాందారుల క్రొత్త చట్టములంద పడవలసియున్నది తేనియోమాదుడు. కుడివారము హక్కు తేని ఇతరులతో పోలింపింపింపి, అత్యంత పోయిననుగూడ భూమిలో తన కిట్టి హక్కు గలదని ప్రకటన చేయించుకొనుటకు, రెండుసంకల్పములతోగా క్రొత్త చట్టముయొందుట దావాచేయవలెను. దావాలో ప్రతివాది యుండవచ్చును. ఉండవలెనను. కాని ఇశాందారులకి దావాభ్యుత్సాహ ప్రయోగము క్రమము కల్పించు. కుడివారము హక్కు గలదని ప్రకటన గావించుకొనిన తనవార, సవరణ హక్కును కైఫిరి కిట్టికొని పోవుచుకొని, తాననుభవించుటకు వీలులేదు. రు 16 ల పరిహారమునకు అంతకింపే పక్షమును దావాభ్యుత్సాహ ప్రయోగము దిగు వుండవచ్చుటకు ఇశాందారులందఱు. అది వారికి లాభకరముగాదు. ఇట్టి అల్ప పరిహారము నిర్బంధములను, ఇశాందారుల కుడివారము హక్కును ఋజువు చేసుకొనుటకు ప్రయత్నింపవలెను. ఇశాందారుల కుడివారము హక్కును రద్దు చేయుట కిదియొక ప్రయత్నం యుండును తప్ప నిజము పరిహారముగాదు. అని వెద్దిరాజుగారు నుడివి

సర్. ఎ.సి. పాత్రోగారు సవరణ వెతుక్కుచు, ఇశాందారులకు కుడివారము గలదామును విషయముతో సభవారిపుడు ప్రసక్తిలేదని. కుడివారము హక్కు గలదని అంగీకరించునో దానిని లాగు కొనినపుడు సరియగు పరిహార మొసగువలెను అంతియగాని కామమాత్రపు పరిహార మొసగువలెను కావించుట నీతిగాదు. ఇశాందారుల కేవలమును పరిహారమును ఒక రాదని కావించునో దానిని బలపరచుటకు తన కాక్షేపణలేదు. కాని పరిహార మొసగువలెనని వెలుపుచు, హక్కులను హక్కులకు

కామమాత్రపు పరిహార మొసగు. పద్దతి ముఖ్యము దావాచేయవలెను. కుడివారము హక్కును తొలగించుటకు పరిహారము తీర్పుచునని కావలయునో కావలెనని తేని ప్రతివాది తనకేటి చట్టమును కేవలమునని గావించినను గలదు ఆయాక్షేపణకు కప్పించుకొనుటకు కామమాత్రపు పరిహార మొసగు చుంటియను పద్దతి తన కేమమాత్రపు చుకుటలేదు. కావలసినవారి అభిప్రాయమును, ప్రభుత్వమునో అభిప్రాయమును, ఇశాందారులకు కుడివారము హక్కు గలదనియో తేనియో తేనియో అభిప్రాయమునో రాజప్రతినిధి నిర్ణయమును దావోపు ఎన్నికలలో ప్రతి యొకరుకైట్టి వారి నిర్ణయమును బడయవలెను. యిశాందారులకు కుడివారము హక్కు లేదను వారిని అభిసంభ్రామముగ ప్రతి రెక్కొనువెడల, పరిహారమును నిగారింపుచు తనకేటి చట్టమునో ప్రభుత్వమువారు తిరిగి కావలసినవారి వెట్టి ఆమోదించవలెను. అది, కాక్షేపణము నైతికమును అనుపద్దతి వైఖ్యమును పద్దతి. అంతియగాని, రాజప్రతినిధి గారు ఇశాందారులకు కుడివారము హక్కు గలదని అభిప్రాయపడిరి. గావున వారి అక్షేపణ తప్పించుకొనుట కిట్టి నిర్ణయము నవలంబించుచుంటి చునుట నీతిమాగముకాదు.

పాత్రోగారు ముగించుచు, కాంగ్రెసువారు కరాచీలో గావించిన తీర్మానమునకు, యిత్రుడే చట్టమునకును సంబంధము లేదని. కాంగ్రెసు యెడలను వారి అధర్మముల యెడలను, తన కిట్టి చుకు గౌరవముగలదు. కాని కాంగ్రెసు వ్యక్తుల యందు తన కేమమాత్రము గౌరవములేదు. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వము వచ్చిపుడు, వారి కరాచీ తీర్మానమునందలి సిద్ధాంతముల వాలోంచు దినకొరక 11-వ వేదీ తన కాలములో చూడును.

# మెట్రో పాలిటన్

## ఇన్ఫారెన్సు కంపెని లిమిటెడ్

శుద్ధస్వదేశ సంస్థ.

మూలధనము	...	...	...	1 లక్ష.
గడచిన సం వ్యాపారము	...	...	...	70 లక్షలు.
అమలులోనున్న వ్యాపారము	...	...	...	200 లక్షలు.

చాగల్పల్లు జిల్లా మిరాళి దార్ల సంఘ కార్యదర్శియగు

## వేనాటి. ఈ. వేణుగోపాలరెడ్డి గారిని

మాకంపెని తరపున అర్గనైజరుగ నియమించితిమి. పలుకుబడిగల ప్రీ, పుగుషులు మాకు ప్రతినిధులుగ పనిచేయుటకు కావలెను.

వివరములకు:—

డి. వెంకటేశ్వరు బి.ఎ.  
 ఇన్స్పెక్టరు,  
 121 వైనాబజారురోడ్డు,  
 జి. టి. మదరాసు.

జి. సి. యన్ లింగం,  
 బ్యాంచి కెక్సిటర్,  
 3, యర్రబాలుచెట్టిని,  
 మదరాసు.

లే.



### దివి తాలూకా రైతుసంఘ నివేదిక.

యా సంఘము 1933 సంవత్సరంలో జమీన్ రైతు సంఘమును నామములో యేర్పడినది. ఘంటశాల, పోతారంక గ్రామములలో ప్రధమ ద్వితీయ రైతు మహాసభలు రైతుల నాకరించినది. తృతీయ మహాసభ జరుపవలసియున్నది. గడచిన 2 సంవత్సరములలో పని చురుకుగ జరుగలేదు గాని మూడవ సంవత్సరం అసగా యీ సంవత్సరం జరిగినపని కొంత తృప్తికరంగానే ఉన్నదని చెప్పవచ్చును. సంఘ పరిచయం రైతులకు కలిగినకొలది సంఘము బలపడునను నమ్మకం కలుచున్నది.

(1) యీ సంవత్సరంలో స్థాయి సంఘసభలు 3 న్నూ, కార్యసంఘ సభలు 4 న్నూ జరిగినవి. సదరు సభలలో కీ|| శే|| బొల్లిని మునిస్వాయి నాయుడు, కానూరు వెంకటాచలపతియ్యగార్ల అకాల మరణములకు సానుభూతి తెల్పుచూ, పొగాకు రుణవిమోచన బిల్లులు, కరవులనుగూర్చి తీర్మానములు చేయబడినవి.

(2) నజరానా విషయమై ప్రతిగ్రామమునుండి ప్రభుత్వంవారికి మహజ్దార్ల ద్వారా తమ అసమ్మతిని వెల్లడి చేసిరి. యీ విషయమై శాసనసభ్యులతోను, గవర్నరుగారితోను మాట్లాడుటకు ఉపసంఘ నియామకంజరిగి కృషిచేయుట జరిగినది.

(3) 6,9,11 నెంబరు ఈస్టు బ్యాంకు కాలనలను నావికేషన్ కాలనలుగా మార్చించుటకు తీర్మానింపబడి ఈ విషయమై ప్రభుత్వంవారికి తెలియపరచి పని నెరవేర్చుటకు ఉపసంఘ నియామకం జరిగినది.

(4) కాంగ్రెసు అభ్యర్థులైన బాబు రాజేంద్ర ప్రసాదు తాలూకాలో సంఘము చేసిన పనులు భల్లపెనమర్రు గామంలో స్వాగతపత్రం సమర్పించబడినది.

(5) రైతురక్షణ యాత్రలు రెవిన్యూ ఉద్యోగస్తులు కలెక్టరుగారితో కష్టసుఖములు అసగా, నజరానా, బాటలు సౌకర్యములు, దివిలో మంచినీటి సౌకర్యములు జమిందారితోగల చెరువుల మరమ్మతులు, గుంజటి నీటితిరువను గురించియు మనవిచేసుకొనుట జరిగినవి.

(6) మూడవ రెవిన్యూ మొబరు 1935 లో చేసినపుడు రైతుల నష్టం బట్టి రైతాభిమానులు ప్రతివాటిన్నూ సంఘ శ్రేణుస్సుకొరకు కృషిచేసి ఎడల తప్పక రైతు ఉద్యమము బలపడి లాభి

నుగూర్చియు, మనవి చేసికొనుట జరిగినది.

(7) రైతులు భూస్వాముల నీటిని ఉపయోగించు సందర్భమున యెట్టేటు ల్యూరు ఆర్టు 24 సెక్షను సవరణను గూర్చి ప్రజాభిప్రాయమునకై ప్రచురించిన ప్రభుత్వంవారి ప్రకటననుగూర్చి చర్చించబడి భూస్వాములు కోరిన యిట్టి సవరణ అంగీకరించిన రైతులు కష్టముల వాలవుదురనియు, పన్నులను పనూలు చేయుటలో నీటి నియమములకు బద్ధులు గాని రీతిని వర్తించుట కలవడిన భూస్వాములు ఇంకను నిరంకుశంగా వర్తించుట కవకాశముగా నుండుననియు, యెట్టి సవరణలేక యధాప్రకారం ఉంచుట, సంఘంవారి అభిప్రాయమని ప్రభుత్వంవారికి జిల్లా సంఘం ద్వారా మనవిచేయుట జరిగినది.

(8) యెట్టేటు రైతులకు కలుచున్న కష్ట నష్టములను గూర్చి శ్రీ రాజావారి ప్రకటన ననుసరించి ఉపసంఘ మేర్పడి వారితో కలుసుకొనుటకు ప్రయత్నములు జరిగి కార్యమింకాకాలేదు. కారణము రైతులపట్ల, జమిందారుల నిర్లక్ష్యభావమే. వారి దివానులతో కలుసుకొనియు, లిఖితపూర్వకముగాను మనవి చేయుట జరిగినది.

(9) రైతుసంఘముల నేర్పరచుటకు ఉపసంఘమేర్పడి తాలూకాలో సంచారంచేసి ఆ గ్రామములలో సంఘము లేర్పాటుచేయబడినవి. ఉపసంఘంవారి నివేదిక ప్రజాసౌకర్యమునకై పత్రికలలో ప్రకటింపబడినది.

(10) 24-6-36 తేదీని కృష్ణాజిల్లా రైతుసంఘమునకు అనుబంధ సంఘంగా యేర్పడుటకు అంగీకరించబడి అప్పటి నుండియు, దివి తాలూకా రైతుసంఘంగా వ్యవహరింపబడుచున్నది.

(11) జమీన్ ఖర్చులు.

జమ.	ఖర్చు..
దిరాళములు 192-10-0	శేవనల్ 27-8-9
దొంగేషన్	కృ. రై. సం. 18-8-0
గ్రామసంఘములమంది 89-18-0	ప్రచారం 156-8-0
అపిలియేషన్ 7-8-0	బ్యాంక 89-2-0
	246-15-0
	389-8-9
	నిల్వ య. 7-11-8.
గ్రామసంఘములు	45
సభ్యుల సంఖ్య	603
అధిలియేషన్ గ్రామములు	15

(12) యీ సంవత్సరం అనుభవమును బట్టి రైతాభిమానులు ప్రతివాటిన్నూ సంఘ శ్రేణుస్సుకొరకు కృషిచేసి ఎడల తప్పక రైతు ఉద్యమము బలపడి లాభి

### కాశి విశ్వనాథస్వామి వారి ధర్మము.

శ్రీకాళహస్తి సంస్థానమునకు రాజా ముద్దు వెంకటప్పనాయనిం బహదరు వారు రాజ్యాధికారము వహించియుండగ సామూరు తాలూకాలోని చౌడేపల్లి కాపురస్తులు తిరువీధి రమణప్పశెట్టి కుమారుడు కృష్ణయ్యశెట్టి మరి కొందరు కలసి శ్రీ రాజాగారికి 27-7-1882 తేదీ చగలదు. ప్రతి గామంలోను వ్యక్తి జ్యేష్ఠములలో కూడిన పార్టీలవల్ల రైతు సంఘముల అభివృద్ధికి భంగం కలుచున్నది. రైతు సంఘములు బలపడి వాటి లాభములు పొందవలెననిన్ని పార్టీ భావములు నశించి రైతుకు లాభించువిషయం మీద పట్టుదలయేర్పడి కార్యరంగమున కురుకవలెను. రైతులలో సంఘీభావము కొరకు పాటుపడవలెను. యింతవరకు సంఘముయొక్క కార్యక్రమంకు తోడ్పడిన రైతులకు, సభ్యులకు, విరాళము లిచ్చిన మహానీయులకు సంఘంతరపుర హృదయపూర్వక వందనము లర్పించుచు, ముందు కార్యక్రమంనకు చేయూత నివ్వవలసిందిగా కోరుచున్నాము.

యందోమెంట్లు బోర్డువారుపయి కనిన అప్పీలు తీర్పును పరికించి ధర్మోద్ధారణ చేయబూనెదరో పానగ్రహారీపై మోమాటముచే పూరకుండెదరో చూడవలసియున్నది.

—పురవాసి.

## చిన్న బిడ్డలకు

### లివరుకు

బాల యక్కదరిలోనాము.

చిన్న బిడ్డలకు అతీర్ణమకలన లివరు కచ్చుక. ఆలగ్యము చేసిన మనోపద్రవము.

పైమందు అద్భుతమైన గుణమిచ్చును వేసకువేలు బిడ్డలకు నమ్మడిచేసినాము. వివరములు మందుతో పంపెదము. ప్రకటనడంబరాల జూచి మోసపోవద్దు.

**బిడ్డలకు ఉచితము**

**విశ్వనాథ వైద్యశాల,**  
ట్రంకు రోడ్డు,  
వెంకటేశ్వరం.



ప్రభుత్వ ప్రకటనలు

వెల్లుడు దిహియందు ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు

- (1) రైతులు - ఆదవులు.
- (2) మైనరు యిర్రిగేషన్ల చెరువులు.
- (3) ల్యాండు రెవిన్యూ విషయములకు గురించి క్రింద తెలుపబడినది.

రైతులు - ఆదవులు.

ఫారెస్టు దిహియందు ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు

ఫారెస్టు దిహియందు ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు

ఫారెస్టు దిహియందు ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు

పాడు పీ డి కల్యాణముల రైతుల ప్రయోజనములకు

ల్యాండు రెవిన్యూ.

కాలవైఫల్యముల కలిగియున్న ఆదవులను

కాలవైఫల్యముల కలిగియున్న ఆదవులను

కాలవైఫల్యముల కలిగియున్న ఆదవులను

గత అయిదు సంవత్సరములలో సర్కారువారు యిచ్చిన ముజరాల యీ క్రింద నమూనాపరచ బడినది.

సంవత్సరము	ముజరాల మొత్తం
1840	12,855
1841	6,880
1842	1,40,719
1848	17,670
1844	1,21,957

వైన నమూనాచేయబడిన కాలవైఫల్యములకు

వైన నమూనాచేయబడిన కాలవైఫల్యములకు

వైన నమూనాచేయబడిన కాలవైఫల్యములకు

1845 ఫసల్లో కూడా మనుపటి 1844 ఫసల్లో వలెనే ముజరాల పుస్తకములు తయారు చేయబడినవి.

ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు

ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు

మధ్య పరగణాలలో కలవు వాదలు.

అఖిలభారత కర్షక సంఘము ప్రస్తుతము 1-వ

అఖిలభారత కర్షక సంఘము ప్రస్తుతము 1-వ

అఖిలభారత కర్షక సంఘము ప్రస్తుతము 1-వ

కొంతమందికి కలిగిన ప్రయోజనములను గూర్చి

కొంతమందికి కలిగిన ప్రయోజనములను గూర్చి

కొంతమందికి కలిగిన ప్రయోజనములను గూర్చి

నకలు మందులనుకొని మోసపోకుడు!

యీ ధరకు యీ తేది మొదలుకొని ఒక వెలవరకు ముపెదము

తర్వాత కొరవారకీ సేనా 1 కి రు. 4-0-0 ధరకు ముపెదము.

### యింద్రియ సంభక్

యీ ద్వారా ప్రజలకు ప్రయోజనము కలిగించుటకు

యీ ద్వారా ప్రజలకు ప్రయోజనము కలిగించుటకు

మైనరు యిర్రిగేషన్ల చెరువులు.

200 యకరముల ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వము

200 యకరముల ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వము

సంవత్సరము	చెరువుల సంఖ్య	మొత్తం
1929-30	118	55,591 12 0
1930-31	74	87,829 0 0
1931-32	76	46,891
1932-33	77	52,504
1933-34	90	45,618
1934-35	80	46,971
1935-36	102	47,240

ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు

ప్రభుత్వమువారు ప్రజల మేజుల గాదింపినవలన గురించి తెలియజేయు



